

# 2014年秋季赴韩国首尔国立大学交流感想

2015-05-05 13:41:08

2014年秋季，作为一名复旦大学国际合作项目的交换学生，我有幸在韩国国立首尔大学度过了为期一学期的国外留学生活。第一次在外独立生活，短短三个多月的衣食住行、生活起居之中固然充斥着诸多新奇与难忘的回忆，而其中朝夕相处的首尔大校园与身处其中所感悟、体验到的人文环境，更是给我留下了十分深刻的印象。一、美丽的校园自然环境 客观地说，首尔国立大学美丽宜人的校园自然环境在韩国诸多大学之中，几乎可以称得上是首屈一指的了。首尔大主校区建立在首尔市内高山冠岳山上，引人入胜的山间美景使得校园内随处可见的手持登山杖、身着登山服，装备齐全的成群结队的登山客成为首尔大一道独特的人文风景。校园内的环校巴士也是从山脚开始一路向上行驶，在连绵的山峰之间来回穿梭，特别是在秋季十月中旬，首尔大漫山遍野、层林尽染的红色丹枫景色让人叹为观止，更是有许多游客特地从首尔以外的地方慕名而来。



二、以校车为代表的校园人文环境 令人心旷神怡的自然环境固然是首尔大校园为人称道的诸多方面之一，但真正让我体悟良多的却是充满着人性化关怀、互相包容与体贴的校园人文环境。而其中，最能代表这样一种校园氛围与精神文化的就是首尔大学的校车文化，这样一种校车文化即使是在全韩国范围内也是有着很高的知名度。从校园内外鱼贯而入的，外立面上印刷着韩国国立首尔大学这几个大字的浩浩荡荡的车队不光是首尔大一道亮丽的人文风景线，也是这一文化坚定不懈的传播者与承载者。想要深入了解首尔大的校车文化，首先要从校车既定的运营体系开始说起。首尔大的校车共分为三类，第一类是顺时针与逆时针两个方向环绕校园内部的多站停靠式校园巴士，第二类是从首尔大地铁站接送学生往返于校园之间的校外巴士，而最后一类则是从离学校较远的学生租住区往返于校园的短程巴士。由于首尔大独特的山区地理位置，在校园里骑自行车或者步行穿梭，在通常情况下都是十分不便的，因此搭乘多站停靠的校园巴士出行可以说是校园生活中必不可少的一部分。如果说校园内部的校车运营体系是一种刚性需求下的产物的话，两条校外巴士运营路线的设置与规划，则完全是首尔大校方站在对学生人性化关怀的角度而应运而生的了。首尔大地铁站距离真正的首尔大校园非常远，步行大约需要二十五分钟左右，更不用提不断上升的沿途陡坡了。虽然有多条从地铁站到校园的公交车路线，但对比起首尔大庞大的学生数量来看，从地铁站到校园的公共交通仍然是完全处于供不应求的状态。因此，首尔大校方从学生的立场上出发，十分人性化地安排了专门的校车往来接送搭乘地铁上学的学生，甚至在收到学生关于校车间隔时间太长而造成校车等待时间过长的反馈之后，把高峰时期的发车间隔时间缩短到了3分半钟。此外，由于韩国大学的宿舍普遍非常紧俏，通常情况下只有交换学生或是家在外地的学生才能够入住校园内的宿舍里，因此在韩国学生通过在校外租房子解决住宿问题的情况非常普遍，首尔大附近就有多个学生集中租住的社区，社区里打印店、书店、超市、食堂分布合理，俨然就是首尔大位于校外的另一个宿舍区。虽然这些学生租住区比起地铁站来说距离学校更近，但首尔大校方考虑到周围的山区地形致使步行非常不便，仍然贴心地安排了校外短程巴士穿梭于首尔大校园与几个相邻的较大的学生租住区之间。虽然维系这样一个庞大的校车运营体系需要大量资金与人员的投入，这让本来在财政状况上就已十分紧张的首尔大校方愈发捉襟见肘，但在校方各项削减行政支出的举措之中首尔大的校车运营体系依然安然无恙，这其中除了首尔大学生为了感恩校方在应尽义务范围之外，数年如一日地为学生校园生活所无偿提供的各种方便，而自发组织进行的各种募捐活动之外，首尔大校方为学生尽心服务的不变初衷恐怕也占据其中很大一部分原因。在连绵起伏的冠岳山之中来回穿梭的校园巴士想必承载的不仅仅是满车厢的首尔大学生与教师，更承载了人与人之间互相体贴关怀，“与人方便即是与己方便”的校园人文精神。



三、校园内的“衣食住行” 常有人说在外生活无外乎“衣食住行”，在“行”这一方面首尔大校方通过多条校车路线的悉心规划和在聆听反馈与意见的基础上积极作出改进，为学生提供了出行上的便利，使得不便于行走的山区地形不再成为校园生活的障碍。而在校园生活方面，首尔大校方对于留学生妥善周到的安排与校园里随时乐于提供帮助的韩国学生，使得我初入校园的担忧与忐忑在这些热情的言语与温暖的笑容面前烟消云散。首先，对于初到首尔大的留学生，学校会有专门负责管理外籍学生的老师协助安排宿舍和选课等事宜，你甚至可以在去韩国之前就通过电子邮件与首尔大外事处的老师取得联系，关于韩国学习与生活的林林总总的询问与疑虑，他们都会很乐意地给你答复与帮助。除此之外，一般在开学第一天学校会专门举办Orientation Day，主要内容是介绍学校的各项规章制度与设施，包括会有留学生前辈到场为你详尽地阐述韩国日常生活的必需常识，以及银行工作人员现场为你便捷地办理银行卡等相关手续，留学生之间也能借此机会互相认识，会后还会有专门的学生志愿者和老师留下来回答大家的疑问。除了上述这些首尔大校方为了留学生在韩国正常学习与生活的起步所做出的各项努力之外，首尔大还设有专门为交换学生服务的联合会，在周末或节假日期间会组织安排诸多丰富多彩的活动。在我抵达韩国的第二天，就通过联合会举办的Welcome Party，认识了很多韩国当地的同学和来自于其他国家的交换学生；而在我在首尔大学习与生活的短短三个多月期间，首尔大还不时地为外国留学生举办各种有关韩国文化的讲座和竞赛，包括饮食文

化、历史建筑、半岛历史等林林总总涵盖韩国社会各个方面的，带有知识普及性质的文化体验项目，给像我一样的外国留学生的课余生活增添了许多有趣的瞬间，也留下了一个又一个难忘的回忆。



最后启程回国之前，我还特地重新回到了优美如画的首尔大校园，重新坐在环校的校园巴士上，把车窗外的一楼一宇、一花一树、一点一滴全都记录在了我的手机里，当我重新审视这片在一百多天里和我朝夕与共的首尔大校园时，触目所及，不仅仅是漫山遍野、红绿相间的丹枫与巍峨蜿蜒，青翠郁葱的群山，似乎还有一种名曰关怀与包容的美好人文情怀悄悄在我心底萌芽。在首尔大校园独自生活的这近半年时间里，我逐渐领会了“读万卷书，行万里路”这句谚语的真正含义。如今，漫步在复旦的校园里，脑海之中仍旧时不时会浮现起当时在首尔大学习与生活的点滴场景。这次宝贵的经历不仅使我拥有了一个又一个值得回味的美好回忆，更让我终身受益。最后，非常感谢学校和老师给我提供了这次赴首尔大的交流机会，也祝愿学弟学妹们在接下来的交流活动中也能收获一段美好、顺利而又难忘的留学回忆！